Тема: Движущие силы эволюции
Образовательная цель: закрепить знания о формах борьбы за существование, о естественном отборе и его формах.

Развивающая цель: создать условия для развития умения выдвигать  аргументы, доказывать свою точку зрения, работать с текстом, составлять таблицы, решать тестовые задания по данной теме.

Воспитательные: содействовать формированию у учащихся представления о живой природе в единой картине мира, общих закономерностях развития живой природы.

Оборудование: презентация «Движущие силы эволюции», цветная бумага, тест и раздаточный материал.
Тип учебного занятия: урок применения знаний, умений и навыков.
Ход урока:
I. Организационный момент.

Сообщаю тему урока. Давайте сформулируем вместе цель нашего урока. Чему бы вы хотели научиться на уроке?

Итак, цель нашего урока…(смотрим на презентацию).
II. Актуализация опорных знаний.

а) Перечислите движущие силы эволюции по Ч. Дарвину.

б) Дайте определение БЗС по Дарвину? Перечислите формы БЗС?
в) Определение ЕО по Ч. Дарвину?
III. Закрепление нового материала:

1. Работаем над решением проблемной задачи. Итак, смотрим на экран, ответ аргументируем. Какая птица достигнет большего эволюционного успеха? Почему?

2. Даем определения борьбы за существование по СТЭ (презентация).

3. Посмотрите на схему «БЗС и её формы».

Распределите примеры БЗС в соответствующие элементы схемы.
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Отвечаем на вопрос: Что является результатом БЗС?

Ответ: выживание и оставление потомства особями с полезными в данной среде приспособлениями (фенотипами).
4. Смотрим на экран. Определите по рисунку форму БЗС. Ответ аргументируйте.

5. Следствием БЗС является ЕО. Перечислить еще раз формы ЕО.

а) Пример: формирование длинного корня у верблюжьей колючки.

Назовите форму ЕО (уклонение от среднего значения – движущий отбор); Мы должны определить форму ЕО, о которой идет речь.

б) Пример: в сильную бурю гибнут ласточки с короткими и длинными крыльями. Назовите форму ЕО (сохранение среднего значения – стабилизирующий отбор).

6. Решаем тест «Формы ЕО».

Поменялись тетрадями. Проверяем ответы и комментируем. Выставляем отметки.

Физкультминутка.

7. В виде таблицы сравниваем две формы естественного отбора.
	Стабилизирующий отбор
	Линия сравнения
	Движущий отбор

	1. Не изменяются (const).
	1. Условия среды.
	1. Изменяющиеся.

	2. Среднее значение нормы реакции признака.
	2. Фенотип.
	2. Отклонившийся признак в сторону от среднего значения нормы реакции.


	3. Не изменяется и соответствует условиям среды.
	3. Направление отбора.
	3. Изменяется в направлении изменения условий среды. 

	4. Сохранение прежнего вида.
	4. Результат отбора.
	4. Появление новых видов.

	5. Совершенствование приспособленности прежнего вида. 
	5. Значение отбора.
	5. Эволюция видов.


8. Последнее задание. Определите верное или неверное высказывание (смотрим раздаточный материал).

Верные: 1,3.

Неверные: 2, 4, 5, 6.

IV. Рефлексия: 

1. Какие знания или умения вы приобрели на уроке?
2. Как вы оцениваете свою работу на уроке?

3. Что необходимо доработать?

4. Было ли вам трудно оценить свои знания?

V. Домашнее задание: § 30.

Формы естественного отбора

ТЕСТ

1. При стабилизирующем отборе происходит:

1) Гибель  только репродуктивных особей;

2) Расширение амплитуды изменчивости признака;

3) Сохранение особей со средним значением признака;
4) Выживание только особей предрепродуктивного возраста.  

2. При движущем отборе происходит:
1) Сохранение реликтовых форм;

          2) Сохранение исходного генотипа;

          3) Возникновение новых видов от одного предкового вида;

          4) Гибель особей с крайним значением признака.  

 3. При стабилизирующем отборе происходит:
          1) Сохранение реликтовых форм;

          2) Гибель особей со средним  значением признака;
          3) Обязательное образование меланических форм (темноокрашенных);
          4) Появление особей с новыми средними и крайними значениями признака. 

 4. При движущем отборе происходит: 
          1) Сохранение реликтовых форм;

          2) Сохранение средних и всех крайних значений признаков;

          3)Сохранение в популяции среднего значения нормы признака;

          4)Смещение нормы реакции организма в сторону изменения среднего значения признака 

5. Размер крыльев в одной из популяции ласточек в ряду поколений формируется под  действием стабилизирующего отбора. Определите, о какой популяции идёт речь, если известно, что за 100 лет наблюдения средние размеры крыла изменились от 105±10 мм до… .

          1) 123±15 мм;
          2) 82±8 мм;
          3) 105±5 мм;
          4) 105±42 мм;

6. Примерами дизруптивной формы естественного отбора могут служить:

а) промышленный  меланизм у бабочек;  б) длинно- и короткостолбчатые формы у первоцвета;     в) существование реликтовых видов; г) возникновение карликовых рас хищных рыб в небольших водоёмах.
        1) a, б;

        2) б, г;

        3) б, в;

        4) а, в, г;

7. Размер крыльев в одной из популяции ласточек в ряду поколений формируется под действием движущего отбора. Определите о какой популяции идёт речь, если известно, что за 100 лет наблюдения средние размеры крыла изменились от 105±5 мм до… .

        1) 123±12 мм;

        2) 104±10 мм;

        3) 103±6 мм;

        4) 105±42 мм;

8. Размер листьев тополя в ряду поколений формируется под действием стабилизирующего отбора. Определите, о какой популяции тополя идёт речь, если известно, что за долгие годы наблюдения средние размеры листьев изменились от 74±4 мм до… .

        1) 73±2 мм;

        2) 92±10 мм;

        3) 47±4 мм;

        4) 76±12 мм;

9. Существование реликтовых форм растений и животных обусловлено:

  а) стабилизирующим отбором; б) движущим отбором; в) дизруптивным отбором                             г) относительно постоянными условиями обитания; д) меняющимся условиями обитания.
        1) а, г;

        2) а, д;

        3) б, д;

        4) в, г;

10. При стабилизирующем отборе происходит:
        1) гибель организмов с новыми признаками;

        2) обязательное образование меланических форм (тёмноокрашенных);

        3) возникновение новых видов, не приспособленных к среде обитания;

        4) сохранение и увеличение численности организмов с новыми признаками.

                Приложение

1. Распределите предложенные учителем примеры борьбы за существование в соответствующие  элементы схемы:

1. Борьба чаек за место гнездования;

2. Борьба божьей коровки и муравья за тлю;

3. Кукушонок выбрасывает зяблика из гнезда;

4. Ель затеняет другие растения;

5. Растения запасают различное количество сахара на зиму;

6. Сосны растут в бору;

7. Борьба оленей за самку;

8. Кролики и кенгуру в Австралии;

9. Растения ржи на поле;

10. Кочёвки птиц в поисках корма;

Что является результатом борьбы за существование?

2. Заполните таблицу

	Стабилизирующий отбор 
	Линии сравнения 
	Движущий отбор

	
	Условия среды
	

	
	Фенотип
	

	
	Направление отбора
	

	
	Результат отбора
	

	
	Значение отбора
	

	
	Примеры отбора
	


3. Определите верное или неверное высказывание:

1. Дикий кролик существует благодаря естественному отбору

2. Существуют следующие породы кроликов: горностаевый, шиншилла, которые встречаются в лесах и степях;

3. Выносливость собак в морозу сформировалась  в результате естественного отбора;

4. Привязанность собак к человеку – результат естественного отбора;

5. Сильные копыта у домашней лошади – результат искусственного отбора;

6. Высокая яйценоскость у домашних кур возникла благодаря естественному отбору.

